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Введение

Введение.

В условиях рыночной экономики возрастает значение коммерческой деятельности с целью получения максимальной прибыли, для удовлетворения материальных и социальных потребностей работников и производственного развития предприятия.

Предприятия получили самостоятельность в управлении и ведении хозяйства, право распоряжаться ресурсами и результатами труда и несут всю полноту экономической ответственности за свои решения и действия. В таких условиях благополучие и коммерческий успех предприятия всецело зависит от того, насколько эффективна его деятельность. Предприятие должно быть ориентировано только на прибыль, рентабельное хозяйствование. Предприятие должно выпускать качественные конкурентоспособные товары. В этом актуальность выбранной темы.

Целью дипломного проекта является технико-экономическое обоснование производства нового продукта. Будут рассмотрены основные задачи, связанные с функционированием предприятия. В целях работы стоит определить конкретные направления деятельности предприятия, перспективные рынки сбыта и место предприятия на этих рынках; оценить затраты, необходимые для изготовления продукции, соизмерить их с ценами, по которым будут продаваться товары, чтобы определить потенциальную прибыльность проекта; выявить соответствие кадров организации и условий для мотивации их труда требованиям по достижений поставленных целей; проанализировать материальные и финансовые ресурсы достижению намеченных целей; просчитать риски и предусмотреть трудности, которые могут помешать выполнению проекта.

Дипломный проект выполнен по предприятию ЗАО "Эколаб" по данным бухгалтерской и статистической отчетности за 2003-2004 годы. 

Настоящий дипломный проект состоит из введения, аналитической части, проектной части, специальной части, безопасность и экологичность проектных решений, списка использованной литературы.

По результатам дипломного проекта был разработан ряд рекомендаций и предложений.

Разработка новой продукции будет рассматриваться с точки зрения новизны изготовления, обновление будет осуществляться на основе собственных разработок.

Объектом исследования является Закрытое Акционерное Общество "Эколаб", находящееся в г. Электрогорске Московской области. 

Это специализированное предприятие по выпуску медицинских препаратов, ваты и ватных изделий.

ЗАО "Эколаб" является юридическим лицом, имеет самостоятельный баланс и действует на основании полного хозяйственного расчета, самофинансирования и самоокупаемости. Целями деятельности ЗАО "Эколаб" являются расширение рынка товаров и услуг, а также извлечение прибыли.

Общество имеет гражданские права и несет гражданские обязанности, необходимые для осуществления любых видов деятельности, не запрещенных законом.

К основным видам деятельности ЗАО "Эколаб" относятся:

-услуги в сфере медицины, здравоохранения;

-производство и реализация лекарственных препаратов и препаратов на органической и химической основах, средств гигиены;

Все вышеперечисленные виды деятельности осуществляются в соответствии с действующим законодательством РФ. Отдельными видами деятельности, перечень которых определяется специальными Федеральными законами, ЗАО "Эколаб" может заниматься только при получении специального разрешения (лицензии). Если условиями предоставления специального разрешения (лицензии) на занятие определенным видом деятельности предусмотрено требованием о занятии такой деятельностью как исключительной, то Общество в течении срока действия специального разрешения (лицензии) не вправе осуществлять иные виды деятельности, за исключением видов деятельности, предусмотренных специальным разрешением (лицензией0 и им сопутствующих. Общество вправе осуществлять любые иные виды деятельности, не запрещенные действующим законодательством Российской Федерации.

ЗАО "Эколаб" самостоятельно планирует свою хозяйственную деятельность. Предоставление услуг, выполнение работ и реализация продукции осуществляются по ценам и тарифам, устанавливаемым Обществом самостоятельно.

Общество имеет право:

- участвовать в деятельности и сотрудничать в другой форме с международными общественными, кооперативными и иными организациями;

- приобретать и реализовывать продукцию (работы, услуги) предприятий, объединений и организаций, а также иностранных фирм, как в РФ, так и за рубежом в соответствии с действующим законодательством;

- ЗАО "Эколаб" вправе привлекать для работы российских и иностранных специалистов, самостоятельно определяя формы, размеры и виды оплаты труда. Общество в целях реализации технической, социальной, экономической и налоговой политики несет ответственность за сохранность документов (управленческих, финансово-хозяйственных, по личному составу и др.);

- обеспечивает передачу на государственное хранение документов, имеющих научно-историческое значение в центральные архивы Москвы, в соответствии с перечнем документов, согласованных с объединением "Мосгорархив";

- хранит и использует в установленном порядке документы по личному составу.
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