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Введение

ВВЕДЕНИЕ

В условиях рыночных отношений проблема разработки политики управления финансовыми рисками банков приобретает самостоятельное теоретичес¬кое и прикладное значение как важная составная часть теории и практики управления деятельностью экономического субъекта.

Большинство управленческих решений экономическими субъектами принимается в усло¬виях риска, что обусловлено рядом факторов — отсутствием пол¬ной информации, наличием противоборствующих тенденций, элементами случайности и многим другим. Особое значение проблема риска имеет в банковской деятельности. Известно, что успех функционирования кредитных организаций решающим образом за¬висит от правильности и обоснованности выбранной финансовой политики, что подчеркивает особую актуальность формирования системы управления финансовыми рисками банков. 

Теме управления финансовыми рисками банков посвящено множество научных работ и монографий известных ученых, таких как Альгин А.П., Жуков Е.Ф., Лукаш С.И., Малютина Л.А., Ковалев В.В., Первозванский А.А., Усоскин В.М. и др.

Анализ, систематизация и обобщение отечественных и зарубежных публикаций по вопросам анализа, оценки и разработки политики управления финансовыми рисками банков показывает, что в настоящее время:

? отсутствует единое общепринятое определение понятия "финансовый риск";

? отсутствуют научно-обоснованные рекомендации по оп¬ределению "приемлемости" конкретного уровня риска в конкретной ситуации.

Следует также иметь в виду, что даже корректно полученные оценки финансового риска имеют ценность не столько сами по себе, сколько в связи с необходимостью принятия решения в конкретных си¬туациях.

Практическое значение данной области финансовой науки в современных условиях и обусловило выбор темы настоящей работы и ее главную цель: анализ политики управления рисками банка на примере конкретного объекта и разработка мероприятий по их минимизации.

Объектом исследования выбран АКБ "Межсоцбанк".

Предмет исследования – политика управления финансовыми рисками объекта. 

Поставленная цель работы предопределяет необходимость решения следующих задач:

1. Рассмотреть теоретические аспекты управления финансовыми рисками;

2. Проанализировать систему управления финансовыми рисками на примере АКБ "Межсоцбанк";

3. Предложить меры по совершенствованию управления финансовыми рисками.

Информационную основу работы составили данные управленческой отчетности АКБ "Межсоцбанк", специальная литература по исследуемой теме отечественных и зарубежных авторов.

В процессе изучения и обработки материалов применялись следующие методы экономических исследований: абстрактно-логический, монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, эмпирический, использовались основные приемы анализа.

1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УПРАВЛЕНИЯ ФИНАНСОВЫМИ РИСКАМИ БАНКА

1.1. Понятие и сущность финансовых рисков

В любой хозяйственной деятельности всегда существует опасность финансовых потерь, вытекающая из специфики тех или иных хозяйственных операций. 

В общем смысле, классификация банковских рисков носит достаточно широкий характер. Финансовые операции отличаются различной степенью риска. Принято выделять следующие виды рисков: системный, страновой, кредитный, инвестиционный, валютный, процентный, ликвидности, концентрации, операционный, правовой, рыночный, риск репутации, злоупотреблений, технологический и другие.

Риски бывают чистые и спекулятивные. Чистые риски означают возможность получения убытка или нулевого результата. Спекулятивные риски выражаются в возможности получения как положительного, так и отрицательного результата.

Финансовые риски - это спекулятивные риски. Особенностью финансового риска является вероятность наступления ущерба в результате проведения каких-либо операций в финансово-кредитной и биржевой сферах, совершения операций с фондовыми ценными бумагами, т.е. риска, который вытекает из природы этих операций . К финансовым рискам относятся кредитный риск, процентный риск, валютный риск, риск упущенной финансовой выгоды (рис. 1.1).

Кредитные риски — опасность неуплаты заемщиком основного долга и процентов, причитающихся кредитору. Процентный риск - опасность потерь в результате превыш
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