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Авторское выполнение научных работ любой сложности – грамотно и в срок
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Введение

Введение

Ведущим звеном институциональной структуры кредитной системы являются банки. Фактически, банки выступают одним из центральных звеньев системы рыночных структур. Особое значение при этом приобретают коммерческие банки, являющиеся основой банковской системы. Развитие их деятельности является необходимым условием реального создания рыночного механизма. Поэтому неслучайно, что процесс экономических преобразований начался с реформирования банковской системы. 

Роль банков значительно возрастает в условиях кризиса, когда возникает необходи¬мость в поддержании финансовой стабильности, обеспечении бесперебойности расчетов между различными хозяйствующими субъектами и направлении инвестиций на разви¬тие, прежде всего, реального (производственного) сектора экономики. В настоящее вре¬мя выполнение данной роли затрудняется тем, что сама банковская система претерпева¬ет значительные структурные преобразования.

Таким образом, становление и развитие кредитно-банковской системы – один из важнейших при¬знаков осуществления экономических реформ. Это объясняется тем, что банковская сис¬тема является центральным системообразующим элементом экономики любого типа, так как она выполняет функции по сбору аккумулированию свободных денежных средств. От успешной работы банковской системы зависят эффективность функционирования экономики в целом и экономический рост в стране.

В условиях жесткой конкуренции современный коммерческий банк вынужден постоянно бороться за своих клиентов и их ресурсы, предлагать новые банковские продукты и услуги, которые обес¬печили бы ему и его клиентам необходимую прибыль, при этом демонстрируя свою надежность, стабильность и способность очень быстро реагировать на неожиданные изменения рыночной конъюнктуры. Все это заставляет банк хеджировать риски; воз¬никающие в процессе его деятельности.

Большие объемы и значительное разнообразие проводимых операций, необходимость их согласования для оптимизации по¬лучаемой конечной прибыли предъявляют жесткие требования к качеству банковского менеджмента и его основным составляющим: финансовому менеджменту; организационному и кадровому менеджменту.

Актуальность темы определяется тем, что менеджмент банков должен быть направлен на обеспечение оптимального сочетания интересов своих акционеров, клиентов, а также всего общества, заинтересованного в стабилизации экономики и денежно-кредитной системы в частности. Но в динамично развивающемся мире для эффективной деятельности недостаточно одних лишь практических навыков. Представляется актуальным развитие и совершенствование концептуального, теоретического фундамента практических процедур управления банком. Таким образом, дальнейшее развитие теории финансового менеджмента в банках несомненно предполагает и даже требует разработки ряда новых методов и методик управления банковскими портфелями.

Цель работы – исследовать роль банковского менеджмента в повышении эффективности деятельности банка.

Объект исследования – ЗАО КБ «Райффайзенбанк».

Предмет исследования – банковский менеджмент.

Задачи исследования:

1. Исследовать теоретические аспекты банковского менеджмента и его роль в организации деятельности банка;

2. Рассмотреть методы и способы оценки эффективности банковского менеджмента;

3. Проанализировать на примере ЗАО «Райффайзенбанк» эффективность банковского менеджмента.

4. Разработать рекомендации по повышению эффективности банковского менеджмента.

Глава 1. Банковский менеджмент и его роль в организации деятельности банка

1.1. Понятие и функции банковского менеджмента

Прежде чем прейти непосредственно к структуре исследования банковского менеджмента, необходимо определить основные понятия, которые будут использованы в данной работе. 

Менеджмент – это рыночная модель управления экономикой, ориентированная из максимизацию прибыли путем наилучшего удовлетворения интересов потребителей. Иначе говоря, центральной фигурой современного менеджмента является потребитель, его интересы и платежеспособный спрос.

Банковский менеджмент состоит из трех крупных блоков: управление финансово-экономической деятельностью банка (финансовый менеджмент), управление организационной структурой и управление персоналом банка.

Схематично основные направления банковского менеджмента можно представить следующим образом (см. рис. 1.1).

Эти три сферы управленческой деятельности банков связаны и взаимообусловлены, но в то же время каждая из них имеет самостоятельное значение. Но нам необходимо рассмотреть, прежде всего, и главным образом проблемы формирования современного финансового менеджмента.

Финансовый банковский менеджмент, на основании анализа данной схемы, охватывает управление формированием банковского капитала и его размещением в соответствии с целями и задачами конкретного банка в рамках достижения генеральной цели любого банка – обеспечение защиты интересов клиента при получении максимальной прибыли с минимальными рисками.

Рис. 1.1. Структура банковского менеджмента

Вместе с тем нельзя не отметить, что развитие финансовых рынков в целом и рынка банковских услуг в частности, а соответственно и управление банками чрезвычайно затруднены тем, что кредитные организации находятся в центре множества трудно прогнозируемых и нередко взаимоисключающих процессов. В результате финансовый менеджмент в банковском бизнесе столкнулся с целым комплексом задач, решение которых требует, в частности:

• адекватной оценки тенденций и характера изменений макросреды банковской деятельнос
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Приложения

Приложение 1

Бухгалтерский баланс «Раффайзенбанка»

№ Наименование статей бухгалтерского баланса 01.01.2006 01.01.2007

1 2 3 4

Активы 

1. Денежные средства, драгоценные металлы и камни 48572632,0 62230634,0

в том числе: 

1.1. Денежные средства 45271165,0 58284448,0

2. Счета в Банке России 87843828,0 84504002,0

3. Корреспондентские счета в банках 2651715,0 3559005,0

в том числе: 

3.1. Корреспондентские счета в кредитных организациях - корреспондентах 286428,0 905054,0

3.2. Корреспондентские счета в банках - нерезидентах 2365287,0 2653951,0

4. Ценные бумаги, приобретенные банками 357303265,0 377947719,0

в том числе: 

4.1. Долговые обязательства 343984357,0 369433664,0

из них:

